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ВСТУП 

 
 

У сучасних умовах реформування дошкільної та початкової освіти 

важливою є наступність між ними, формування мовно-мовленнєвої 

готовності дитини до навчання в початковій школі. Адже якісна мовна, 

мовленнєва психологічна підготовка дитини до здобуття початкової освіти – 

запорука якісного навчання, адаптації в соціумі, формування життєвих 

компетентностей. Без сумніву, мовна готовність дошкільника до навчання в  

початковій школі вимагає кваліфікованої роботи педагогів, сім’ї й учителів,  

які готують дитину до школи. 

Як сформувати в дитини старшого дошкільного віку готовність до 

систематичного навчання в Новій українській школі? Як безболісно й 

успішно адаптувати дитину до школи в шість років? Йдеться не лише про  

перші тижні зміни соціального статусу дитини з дошкільника на школяра, 

коли докорінно змінюється її життя в фізіологічній, психологічній, соціальній 

сферах. Йдеться про те, наскільки успішною дитина буде впродовж шкільних 

років. Адже успішність школяра прямо залежить від того, наскільки 

сформованою буде основа «канви» його розвитку. 

За сучасною моделлю дошкільної освіти слід побудувати 

індивідуальний освітній шлях для кожної дитини, створити оптимальні умови 

для її гармонійного природного розвитку. Базовий компонент дошкільної 

освіти (БКДО) як Державний стандарт дошкільної освіти в Україні визначає в 

кожній освітній лінії ті компетентності, які потрібно сформувати в дитини на 

кінець дошкільного віку. 

Щоб дитина успішно справлялася з новими вимогами шкільного життя,  

у неї має бути сформований набір тісно переплетених якостей. Неможливо  

розглядати ці якості у відриві від життєвого досвіду дитини, конкретного  

середовища, сімейного устрою. Тому поняття «готовність до школи» з 

урахуванням усіх чинників можна визначити як набір компетентностей, що 

складають життєву компетентність дитини. У сучасній освіті це поняття має 



4 
 

 

ключове значення. Готовність до НУШ – це не «програма», якій можна 

просто навчити. 

Готовність до НУШ – системна характеристика розвитку дитини 

старшого дошкільного віку, яка проявляється у сформованості 

компетентностей. Ці компетентності формують шляхом прищеплення 

ціннісного ставлення до оточення й довкілля, розвивають за сприятливих 

умов у різноманітних ситуаціях життєвого досвіду та спілкування, у які 

включена дитина в сім’ї та суспільному вихованні. 

Мовлення є одним із найважливіших чинників, що, на нашу думку, 

формує рівень культури людини, її мислення й інтелект. З дитинства 

мовлення дитини починає збагачуватися новими лексемами, ускладнюватися  

граматично. Мова має велике значення для цілісного і всебічного розвитку 

дитини в ранньому та дошкільному віці. На розвиток мовлення впливають  

довколишні мовці, середовище, у якому зростає дитина, сталення 

дошкільника до мови за посередництвом дорослих (якщо старші 

виявлятимуть повагу до мови, таку поведінку, ставлення матимуть 

дошкільники). 

Розвиток мовлення є однією із найважливіших цінностей дитини в 

дошкільному віці. Адже такий розвиток тісно пов’язаний із розвитком 

свідомості, пізнанням навколишнього світу, розвитком особистості загалом. 

Дитинство дошкільника – це період, коли дошкільник активно засвоює 

розмовне мовлення, становлення й розвитку всіх сторін мовлення, зокрема 

розвиток вільного спілкування з дорослими й дітьми; розвиток усіх 

компонентів усного мовлення дітей (лексичного боку, граматичної будови 

мови, вимови; зв’язного мовлення – діалогічного й монологічного) у різних 

формах і видах дитячої діяльності; практичного оволодіння нормами мови. 

Спілкування – один із найважливіших чинників загального розвитку 

дитини (психічного, психологічного тощо). Перші три роки життя є 

вирішальними в розвитку мови, коли дошкільників виховують удома. Вони 

прислухаються до звуків, спостерігають за рухами губ матері та батька, 
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радіють, упізнаючи знайомі голоси. Пізніше дитина починає активно 

використувати свій пасивний запас слів, поступово розвиваючи його. 

Однак є діти із мовленнєвими порушеннями. Згодом такі порушення  

набувають більш складного характеру. Такий процес викликає надалі у 

дитини вади в розвитку дитини. Це, насамперед, знижує можливості дитини 

до успішного засвоєння навчальної програми в освітніх закладах. Такий 

процес призводить до шкільної дезадаптації. Для вирішення таких питань, а 

саме питань мовленнєвих порушень, було прийняття низку законів щодо 

навчання дітей із особливими освітніми потребами (Лист МОН «Щодо 

організації діяльності інклюзивних груп у дошкільних навчальних закладах»  

(2015), Наказ МОН «Про затвердження Плану заходів щодо забезпечення  

права на освіту дітей з особливими освітніми потребами в 

загальноосвітньому просторі» (2015), Наказ МОН «Про внесення змін до 

Закону України «Про освіту» щодо особливостей доступу осіб з особливими  

освітніми потребами до освітніх послуг» (2017). Такі нормативно-правові 

документи зумовлюють необхідність у приділенні державної уваги роботі, 

зокрема і логопедичній, із формування мовленнєвої готовності у дітей з 

порушеннями мовлення. 

Б. Андрієвський, А. Богуш, М. Вашуленко, Л. Журова, Л. Калмикова, 

О. Кисельова, К. Крутій, Ф. Сохін, Т. Ушакова   та   ін.);   психофізичному 

(Р. Боскіс,    Д. Ілляшенко,    В. Кисличенко,    С. Конопляста,    І. Марченко,  

Є. Соботович, В. Тарасун та ін. досліджували мовленнєву готовність дітей до  

навчання в школі як у фонологічному, лексичному, так і граматичному 

напрямах. 

Сьогодні у дошкільній лінгводидактиці осучаснено, розширено та 

уточнено поняття «мовленнєва готовність до почакової школи» дітей: 

лінгвопсихологічна структура (показник мовленнєвої зрілості дитини та 

сформована на основі базових когнітивних процесів), комплекс вербальних 

знань, умінь і навичок (дії яких узгоджують і синхронізують регуляційними 

процесами). 
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Розглядаючи мовну готовність дитини до навчання в початковій школі 

як значну лінгвопсихологічну структуру, стверджуємо про необхідність 

сучасного дослідження кожного з її компонентів, їх підпорядкованості та 

взаємодії, моделювання діагностичної структури, спрямованої на 

встановлення рівня готовності дітей до навчання в початковій школі, на що 

вказують вітчизняні та закордонні дослідники. Наявні дослідження окремих 

показників готовності не дають повної картини її актуального стану. 

Не вирішеною у повному обсязі залишається й проблема освітньої 

інтеграції в загальноосвітній простір не тільки дітей із тяжкими, але й з 

незначними порушеннями мовлення. Інтеграційні підходи до успішного 

навчання таких дітей потребують додаткового обґрунтування в аспекті 

визначення рівня сформованості у них мовної готовності та розроблення 

програмно-методичного комплексу корекційно-розвивальної логопедичної 

роботи до шкільної інтеграції. У теперішніх умовах інклюзивної освіти це 

питання стоїть доволі гостро. 

Ураховуючи новизну, соціальну значимість, складність, комплексність  

описаного питання, мета кваліфікаційної роботи – окреслити особливості 

мовно-мовленнєвого розвитку дітей старшого дошкільного віку та розробити 

навчальні ігри, які б сформували мовленнєву готовність дітей до навчання в  

початковій школі. 

Об’єкт дослідження – освітній процес у закладі дошкільної освіти; 

предмет дослідження – мовленнєва готовність дітей до навчання в 

початковій школі. 

Гіпотеза дослідження: мовна готовність дітей старшого дошкільного  

віку досягне більш високого рівня за таких умов: виявлення особливостей 

пізнавально-мовленнєвого розвитку; визначення структури психолого- 

педагогічної готовності до школи; вивчення особливості мовної  готовності 

дітей старшого дошкільного віку; застосування системи ігор і вправ через  

розвиток мовлення й розширення уявлень про навколишній світ у структурі 

комплексних занять. 
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Завдання дослідження: 

– окреслити компоненти мовленнєвої діяльності дітей старшого 

дошкільного віку; 

– вивчити особливості мовно-мовленнєвої готовності дітей 

дошкільного віку до навчання в початковій школі; 

– змоделювати ігри і вправи, які розвивають мовлення дошкільників,  

розширюють уявлення про навколишній світ у структурі комплексних 

занять; 

– виявити ефективність ігрової діяльності у формуванні мовленнєвої  

готовності дитини до навчання в початковій школі експериментальним 

шляхом. 

Методи дослідження. Теоретичних: аналіз, синтез, порівняння й 

узагальнення науково-теоретичних джерел у галузі дошкільної 

лінгводидактики з проблеми дослідження; емпіричних: аналіз анкетування та 

опитування батьків для визначення чинників, які впливають на мовленнєвий 

розвиток дитини; психолого-педагогічні експерименти констатувального та 

формувального характеру для визначення структури, особливостей і рівнів 

мовленнєвої готовності дітей старшого дошкільного віку до навчання в 

школі; методи оцінки мовленнєвого розвитку: стандартизовані методики, 

метод спостереження, бесіди з дітьми та їхніми батьками; методи обробки 

статистичних даних: якісний і кількісний аналіз, статистичний аналіз, метод 

нормалізованих балів. 

Практичне значення дослідження. Отримані результати можуть бути 

використані в освітньому процесі закладів вищої освіти; на відповідних 

курсах у системі підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації 

фахівців за спеціальністю «Дошкільна освіта»; у подальших наукових 

дослідженнях (вивчення формування мовленнєвої готовності дітей 

дошкільного віку до навчання в початковій школі). 

База дослідження. Експериментальне дослідження проводилось на 

базі Могилів-Подільського закладу 1 Могилів-Подільської міської ради 
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Вінницької області. 

Апробація роботи. Основні положення і результати дослідження 

презентовано на низці міжнародних, всеукраїнських і регіональних 

конференціях; експериментальному дослідженні на базі закладу освіти й 

обговорено на засіданнях кафедри теорії та методик дошкільної освіти 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2021-2022 н.р. і 2022-2023 н.р.). 

Опубліковано статтю «Формування мовленнєвої готовності старших 

дошкільників до навчання в початковій школі» у збірнику наукових праць  

студентів і магістрантів педагогічного факультету К-ПНУ (Випуск XVIIІ. 

2022. С. 206-208). 

Структура дослідження. Магістерська робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний 

обсяг роботи – 79 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 
 

Готовність дошкільника до школи згідно з Базовим компонентом 

дошкільної освіти відповідає вимогам і критеріям оцінки дошкільної зрілості 

дитини. Така готовність передбачає фізичний, емоційний, пізнавальний і 

особистісний розвиток дитини, готовність до взаємодії з довколишнім світом,  

розвиток специфічних видів діяльності дошкільників, які є 

фундаментальними для дошкільного дитинства та визначають і забезпечують  

адаптацію дитини до нового соціального статусу – школяра. 

Мовленнєва готовність дітей до початкової школи – це наявність у них 

певної суми знань і уявлень про довкілля; достатній лексичний запас, 

обізнаність з формулами мовленнєвого етикету, образними виразами, 

прислів’ями, приказками, загадками; оволодіння чистою і правильною 

звуковимовою, граматичною правильністю мовлення; вміння послідовно, 

логічно і зв’язно висловлюватись, переказувати тексти, будувати розповідь; 

оволодіння фонетичним сприйманням і звуковим аналізом слів; уміння 

уважно слухати відповіді інших, педагога, цілеспрямовано й точно 

відповідати на запитання; помічати, виправляти мовні помилки 

(сформованість оцінно-контрольних дій), доповнювати відповіді однолітків. 

Комунікативна готовність – комплексне застосування дитиною мовних 

і немовних засобів (міміка, жести, рухи) з метою комунікації; вміння 

адекватно і доречно практично користуватися мовою в конкретних 

навчальних і соціально-побутових ситуаціях; уміння самостійно 

орієнтуватись у ситуації спілкування, ініціативність спілкування; вміння 

приймати, вирішувати самостійно мовленнєве завдання. 

Започатковуючи експеримент, було визначено критерії і показники 

сформованості мовленнєвої готовності старших дошкільників до шкільного  

навчання. З-поміж них: фонетична компетентність із показниками: правильна 

вимова звуків, розвиток фонематичного слуху, виразність мовлення; 

лексична компетенція з показниками: словникове багатство, розуміння 
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семантики  слів;  граматична  компетенціяз показниками:  морфологічна 

правильність мовлення, синтаксична будова мовлення, наявність оцінно- 

контрольних  дій;   діамонологічна компетенція  з  показниками:  вміння 

будувати діалог   з  партнером, зв’язні висловлювання репродуктивного 

характеру,   зв’язні  висловлювання  творчого характеру; комунікативна 

компетенція  з  показниками:   наявність  формул  мовленнєвого етикету, 

ініціативність   спілкування. Результати  констатувального експерименту 

засвідчили, що переважна більшість дошкільників, які відвідували заклади 

дошкільної освіти, знаходилася на середньому і низькому рівнях 

сформованості мовленнєвої готовності до навчання у початковій школі. Для 

дітей, які не відвідували дошкільний заклад, був характерний низький рівень. 

На  формувальному  етапі     дослідження  було  розроблено  дві 

лінгводидактичні моделі формування мовленнєвої готовності старших 

дошкільників до навчання у початковій школі: для дітей, які відвідують, і для 

дітей, які не відвідують, дошкільні заклади. Експериментальна модель 

обіймала три етапи: інформаційно-мовленнєвий, діяльнісно-комунікативний, 

оцінно-коригувальний. До кожного етапу було розроблено систему завдань, 

спрямованих на формування мовленнєвої готовності дошкільників до 

шкільного навчання. З дітьми, які відвідували дошкільні заклади, 

експериментальна робота була спрямована на реалізацію таких показників: 

вживання формул мовленнєвого етикету, наявність оцінно-контрольних дій, 

ініціативність спілкування. Запропонована лінгводидактична модель для 

дітей, які не відвідували дошкільні навчальні заклади, мала суттєві 

відмінності за змістовим аспектом першого – інформаційно-мовленнєвого 

етапу. Оскільки діти зовсім не відвідували дошкільні навчальні заклади, 

виникла необхідність організації цілеспрямованої роботи з розвитку 

мовлення за всіма мовними розділами. 

Педагогічними умовами формування мовленнєвої готовності дітей 

старшого дошкільного віку до навчання у початковій школі виступили: 

комунікативно-мовленнєве спрямування навчання; включення мови в різні 
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види діяльності (навчально-пізнавальну, навчально-мовленнєву, художньо- 

мовленнєву, театрально-ігрову, комунікативну); комплексний підхід до 

розвитку мовлення і навчання мови; адекватна мотивація комунікативно- 

мовленнєвої діяльності; залучення батьків до спільної роботи з активізації  

комунікативно-мовленнєвого розвитку дітей (для експериментальних груп 

дітей, які не відвідували дошкільні навчальні заклади). Прикінцевий етап 

дослідження засвідчив позитивні кількісні та якісні зміни щодо рівнів 

сформованості мовленнєвої готовності старших дошкільників до школи. 

У ході навчання окреслились певні тенденції щодо формування 

мовленнєвої готовності дітей старшого дошкільного віку до навчання у 

початковій школі: 1) темпи формування мовленнєвої готовності старших 

дошкільників до школи зумовлюються змістовим аспектом навчально- 

мовленнєвої діяльності в дошкільному закладі; 2) формування мовленнєвої  

готовності старших дошкільників до школи залежить від комунікативної 

спрямованості та навчання української мови як засобу спілкування, 

комунікації; 3) темпи формування комунікативно-мовленнєвої готовності 

дітей до шкільного навчання підвищуються за умови комплексного 

планування всіх мовленнєвих завдань (звукова культура, граматична 

правильність мовлення, словник, зв’язне мовлення) на кожному 

мовленнєвому занятті; 4) прослідковується залежність формування 

комунікативно-мовленнєвої готовності старших дошкільників до навчання у 

школі від занурення дітей в ситуації комунікативно-мовленнєвого 

спілкування як на заняттях з різних розділів програми, так і в повсякденному 

житті; 5) темпи формування мовленнєвої готовності до школи дітей, які не 

відвідували дошкільні навчальні заклади, залежать від активної участі 

батьків у навчально-мовленнєвій діяльності дітей. 

Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у розробці 

експериментальної методики щодо забезпечення перспективності 

мовленнєво-комунікативного розвитку учнів першого класу початкової 

школи. 
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